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Verifica di ipotesi

Cerchiamo una strategia che ci permetta di 

“confermare o meno” un’ipotesi sulla base di un 

campione che andremo ad osservare.

Nelle ultime elezioni il partito del Grifondoro ha preso il

28.64%: l’attuale consenso è superiore?

Il dado che stiamo lanciando è equilibrato?

Il peso medio dei fustini da 45 misurini di detersivo

Tuttosplende è conforme a quanto dichiarato?

La quantità di crosta nelle buste di grana padano

grattuggiato è conforme ai limiti di legge?



Esempio
La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

sottoporre a verifica l’ipotesi nulla che nella popolazione di 

riferimento la pressione minima media sia = 65 mmHg al livello

di significatività dell’1%.
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minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 
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Esempio
La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

sottoporre a verifica l’ipotesi nulla che nella popolazione di 

riferimento la pressione minima media sia = 65 mmHg al livello

di significatività dell’1%.
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La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

sottoporre a verifica l’ipotesi nulla che nella popolazione di 

riferimento la pressione minima media sia = 65 mmHg al livello

di significatività dell’1%.



La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

sottoporre a verifica l’ipotesi nulla che nella popolazione di 

riferimento la pressione minima media sia = 65 mmHg al livello

di significatività dell’1%.
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La pressione minima in un campione casuale di 10 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

sottoporre a verifica l’ipotesi nulla che nella popolazione di 

riferimento la pressione minima media sia = 65 mmHg al livello

di significatività dell’1%.
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VALORE
CRITICO

Il rifiuto non dipende

dal valore di �̅� in sè, 

ma dalla probabilità
che �̅� sia più

estremo di una certa

soglia, cioè da tutti gli

elementi del modello

probabilistico! 



Esercizio 1
La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

qual è il valore medio nella popolazione di riferimento della

pressione minima?
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pressione minima?

	
, … , 	� i.i.d, 	
~�(�, 1�)

�̅� = 64.2 stima di � nella popolazione di riferimento 



Esercizio 1
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Esercizio 1, compito
La pressione minima in un campione casuale di 20 ragazzi dai

14 ai 18 anni che praticano sport ha media �̅� = 64.2 mmHg. 

Per la misura è stato usato uno strumento tarato con una

deviazione standard di 1 mmHg. Nell’ipotesi che la pressione

minima individuale sia descritta da una distribuzione normale, 

qual è il valore medio nella popolazione di riferimento della

pressione minima?
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